



# 铁纪清风

2021 年第 13 期

(总第 38 期) 2021 年 6 月 4 日

主办单位：河南铁路投资有限责任公司纪委

## 【本期导读】

【思想园地】 品重柱石

【纪风动态】 廉政文化进工程 风清气正助  
发展——同晟公司廉政文化  
“进工程”活动剪影



## 品重柱石

一个“品”字，看似简单，但内涵却极丰富，比如品德、品质、品位等。《说文解字》有云：“品，众庶也。”品，本义指数量众多，延伸指事物的类别和等级，再延伸指人之道德修养的差异。生活中，夸赞某某人品好、有品位，则是一种很高的褒奖了。

王荷波，是中国工人运动的杰出先驱，是我党第一位工人出身的中央委员，第一个中央纪律检查监督机构中央监察委员会的首任主席。他40岁生日时，工友们送给他一块牌匾，上面写着“品重柱石”四个大字。今天，当走进中共五大会址纪念馆门前的武昌廉政文化公园内，对王荷波等群雕目光凝视时；当走进闽江之畔的马尾潮江楼廉政教育基地，在王荷波的生平事迹展板前驻足观看时，我们对“品重柱石”的感悟便油然而生。

“品重柱石”之品乃信仰之品。在马尾潮江楼的玻璃展柜内，陈列着一方手工铜制烛台。这是王荷波在南京浦镇机械厂工作时亲手打磨制作的。无数个黑夜他都将它点起，在烛光下学习马克思主义理论，阅读《新青年》《劳动界》等进步刊物；在烛光下向工





友们宣传革命真理，给他们传播“只有斗争才能求解放”的道理。纵然形势复杂、斗争残酷，由此燃起的信仰之火却越烧越旺。面对敌人的威逼利诱，王荷波大义凛然，给后人留下“决不能走与我相反的道路”的遗言后英勇就义。王荷波的革命生涯和英勇事迹，证明了信仰的力量是无穷的。只要胸有如柱石般的信仰，就有了最高层次的精神追求、一往无前的奋斗力量，从而成为天底下大写的人。

“品重柱石”之品乃人格之品。共产党人的力量，既来自于真理的力量，也来自于人格的力量。王荷波从事工人运动时，夜以继日地为宣传和组织工人而奔波，在与资本家的斗争中，坚决维护工人的正当权益，改善工人的生活待遇，做了大量诸如兴办工人夜校、合作社等实事好事。对于家有困难的工人群众，他更是关怀备至，发动工友们上门慰问、自己解囊相助。而担任工会领导的王荷波，艰苦朴素、公私分明、严格遵守章程，从不乱花工友的一文钱，以廉洁形象、人格力量赢得了工友们的高度信任。“惟贤惟德，能服于人。”从古至今，人们都把做人之品视为立身之本和立世之基。包括王荷波在内的共产党人之所以在群众中有影响力、有号召力，一个很重要的原因就是他们严于修身、心底无私、灵魂圣洁，然后以高尚的





人格魅力赢得人心、赢得事业。

“品重柱石”之品乃奋斗之品。人世间最伟大的奋斗，是共产党人的奋斗。王荷波从参加革命那天起，就以奋斗为乐，以奋斗为己任。无论是秘密发动和组织工人运动，还是面对面与敌人作斗争，他都表现出顽强的斗争精神和高超的斗争艺术，以铁肩铸就担当，以热血书写忠诚，为党和人民的事业付出了青春和生命。擎旗自有后来人。当代共产党人焦裕禄、谷文昌、杨善洲、廖俊波、黄文秀等，无不是以忠诚印证初心，以奋斗践行使命，在各自的岗位胸怀理想、脚踏实地，舍弃“小我”、成就“大我”，在不懈奋斗中铸就品格、升华人生。

人民教育家陶行知从提高民族素质的高度出发，曾提出做“一品大百姓”理想。这个“一品大百姓”，即有品德、有品位的人。一个人只有“品重柱石”，一生忠于信仰、追求理想，一生自觉修身、品德高尚，一生脚踏实地、不懈奋斗，必然人生充盈正气、充满活力，达致高尚的人品和境界，成为一个高尚的人，一个有益于人民的人。



来源：中央纪委国家监委网站



## ★ 纪风动态 ★

# 廉政文化进工程 风清气正助发展

## ——同晟公司廉政文化“进工程”活动剪影

为持续深入贯彻落实同晟公司纪委廉政文化“进工程”活动强化年要求，进一步强化党风廉政建设成果，同晟公司各项目公司、项目部陆续开展相关主题活动，切实把廉政文化建设有机地融入到项目单位的管理之中，促进廉政文化建设工作更扎实、更深入地开展。



驻马店公司党支部组织公司党员干部、在建项目



施工和监理单位负责人，共同开展“廉政文化进工程”专题党课，要求各参建单位负责人要时刻筑牢廉洁自律底线，树立“红线意识”、“底线思维”，防微杜渐，为项目营造风清气正的良好工作环境。



开封公司开展“廉政文化进工程故事分享会”，分享苏轼、林则徐等名人的廉政故事，紧扣“廉政与家风”主题，体现了廉以修身、廉以从政等中华传统美德。开展廉政故事分享会既拓宽了廉政宣传教育渠道，又丰富了教育形式，在轻松愉悦的氛围中传播廉政思想、弘扬清风正气。





客服部组织观看廉洁视频



工程部学习廉洁制度



环境部班前廉洁故事分享

物业公司在调度项目服务中心积极拓展廉政文化阵地，加强廉洁教育引导，通过分部门组织观看廉政教育视频、邀请第三方负责人参与集中学习廉洁制度等形式，向各方主体传播廉洁价值理念，要求各方人员必须树牢廉洁从业意识，把纪律和规矩挺在前面，时刻保持警醒和清醒的头脑，在项目形成清正廉洁、诚实守信、爱岗敬业的工作氛围。

在建党 100 周年来临之际，同晟公司党委把党史学习教育与廉政文化建设有机结合起来，把廉政文化





建设与项目工程建设有机结合起来，秉持“莫以廉小而不为，莫以贪小而为之”的信念，引导党员干部以“铁的纪律、铁的作风、铁的担当，打造一流铁军”，为铁投公司大发展贡献力量！

